
电学：竞赛题目中，电学占到很大的比重，在难题大题中也会经常出现，通常结合生

活现象，用电器，考察综合性知识。

联系生活中的家用电器，解释一些现象，主要会联系到：电饭锅，热水器，电热

毯，微波炉，电表，暖手器。豆浆机以及发动机。一切家庭和生活中用得到的电器都

可以拿来考电学知识。

考试热点：电功、电功率的概念、单位、意义及计算公式；围绕电功率公式 P=UI，测

小灯泡功率、计算电功率的相关量；对焦耳定律的理解和应用；结合力学、热学、能的转化

与守恒定律综合进行考查．

05050505竞赛真题（16分）下表是某锅炉厂生产的 CWNG系列三种锅炉的主要技术参数表。

CWNG系列三种锅炉主要技术参数

已知水的比热容为 ·℃，假设三种锅炉的燃煤效率相同，且煤均可达到完全kgJ /102.4 3×

燃烧。请根据上表回答以下问题：

1.根据表格中的已知数据，请在表格中的四个（ ）内填上合适的数据。

2.按表格中的出水温度和回水温度，计算 CWNG1.05-80/60-AII型锅炉每小时给住宅内释放

的热量是多少。

3.根据表格中已知数据计算燃煤的热值为多少。

解 析 ：（1）方法一，由表中三种锅炉型号的代码表示中可知，第一种锅炉的功率为 0.7MW。

方法二，已知三种型号的锅炉热效率相同，则：

①tPqm 11 =η
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型号
CWNG
0.7-80/60-AII

CWNG
1.05-80/60-AII

CWNG
1.4-80/60-AII

功率/MW （ ） 1.05 1.4
容水量/t 3 3.5 4

耗煤量 )/( 1−⋅ hkg 145 ( ) 290

外型尺寸
3/m 2.7×1.5×2 3.0×1.5×2.9 3.0×1.9×2.9

烟囱尺寸/mm Ф300×15000 Ф350×15000 Ф400×15 000

热效率/% 75 75 75
出水温度/℃ 80 80 80
回水温度 60 60 60
总重量/t 5 7.5 9
运行压力 常压 常压 常压

供暖面积
2/m 6000 （ ） 12000

循环水量 )/( 13 −⋅ hm ( ) 45 60



(2 分)MWP 7.01 =
所以，CWNG0.7-80/60-AII锅炉的功率为 0.7MW。

（2）由上述的②、③两式可得： 3
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(2 分)hkgm /5.2172 =
所以，CWHG1.05-80/60-AII锅炉的耗煤量是 217.5kg/h。

（3）供暖面积与循环水量或锅炉功率成正比，即 1200060
45 2S

=

(3 分)
2

2 9000mS =

所以，CWNG1.05-80/60-AII锅炉的供暖面积为 。
29000m

（4）锅炉所做功可视为水循环放出的热量，即W=Q

④
tVctP  ∆= 11 ρ

⑤
tVctP  ∆= 33 ρ

由④、⑤两式可得： 3
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所以，CWNG0.7-80/60-AII锅炉的循环水量为 。hm /30 3

2.（3分）按表格中的出水温度和回水温度，以及循环水量，计算锅炉每小时向住宅释放的

能量。依据
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3.（3分）由 ：得tPqm 22 =η
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练习题：

1、小明学了家庭电路的知识后，在生活中更加注意观察家用电器。他发现自己家洗衣机用

的是三脚插头，插头上标有一些符号和文字，如图所示。

(1)请写出以下标识或字符的含义：（4分）

①10 A 250 v；②E；③L：④N。

(2)（6 分）小明仔细观察三只插脚，又有新的发现：一标有字的插脚比其他两脚稍长一

些。他又查看了其他用电器脚插头，也是这种情况。请你从安全

用电的角度写出这作的好处。

（3）（ 3分）．小琳家新安装了一台电热水器，电热水器的铭牌旁

贴有右侧所示的一段警示语。请你应用学过的物理知识对这段警

示语的必要性给予合理的解释。

解析：（4分） (1)①此插头允许通过的最大安全电流为 10A，能够承受的最大安全电压为

250V；②地线；③火线；④零线。

（6分）(2) 有三个要点：①接地插脚比其他两脚稍长一些，这样当将插头插入插座的瞬间，

用电器的金属外壳首先接地，然后用电器跟火线、零线连通；②而当拔下插头时，用电器先

与火线、零线断开，最后金属外壳再与地线分开。③保证在插入和拔下插头的瞬间，即使用



电器的外壳“漏电”，也不会使人触电。

说明：(1)中①、②、③、④各 1分，共 4分；(2)中要点①、②、③各 2分，共 6分。

（3分）（ 3）有三个要点：

（1）因日常用水不是纯净水，含有杂质，会导电，湿手拔插电源插头容易触电

（2）若水箱中无水，通电后热水器的温度会快速持续上升，直至损坏热水器

（3）若气温低于 0℃的寒冷季节，长时间停用热水器，热水器中的水会因结冰面体积

增大，容易胀坏热水器

2、有一海尔电热水器铭牌如右表：

⑴防电墙技术就是在电热器内部形成永久性电阻，从而降低在异常情况下经过人体

的电流值，经过防电墙处理后，人体承受的电压不高于 12V，如图所示，这就保证

人体的安全，人体的最大电阻约为 20MΩ，求防电墙的电阻大约是多少？

⑵如图该热水器在 10min内产生的热量为 7.8×105J，求热水

器的实际功率和电路的实际电压？

解析：（1）人体与防电墙串联
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答：防电墙的电阻约为 346.7MΩ，电热水器的实际功率是 1300W，电路的实际电压是

204.9V.


